

تفہیم القرآن

ظہ

زمانہ نزول | اس سورۃ کا زمانہ نزول سورہہ میرم کے زمانے سے قریب ہی کا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ ہجرت
عبدتہ کے زمانے میں یا اس کے بعد نازل ہوئی ہو۔ بہر حال یہ امر یقینی ہے کہ حضرت عمرؓ کے قبولِ اسلام
سے پہلے یہ نازل ہو چکی تھی۔

ان کے قبولِ اسلام کی سب سے زیادہ مشہور اور معتبر روایت یہ ہے کہ جب وہ نبی صلی اللہ علیہ
وسلم کو قتل کرنے کی نیت سے نکلے تو راستہ میں ایک شخص نے ان سے کہا کہ پہلے اپنے گھر کی خبر لو۔ تمہاری
اپنی بہن اور بہنوئی اس نئے دین میں داخل ہو چکے ہیں۔ یہ سن کر حضرت عمرؓ سے بہن کے گھر پہنچے۔ وہاں
ان کی بہن فاطمہ بنت خطاب اور ان کے بہنوئی سعید بن زید بیٹھے ہوئے حضرت خباب بن ارتؓ سے
ایک صحیفے کی تعلیم حاصل کر رہے تھے۔ حضرت عمرؓ کے آنے ہی ان کی بہن نے صحیفہ فوراً چھپایا۔ مگر
حضرت عمرؓ کے پڑھنے کی آواز سن چکے تھے۔ انہوں نے پہلے کچھ دیکھ گچھ کی اس کے بعد بہنوئی پر پل
پڑے اور بارنا شروع کر دیا۔ بہن نے بچانا چاہا تو انہیں بھی مارا یہاں تک کہ ان کا سر بھٹ گیا۔ آخر کار بہن اور
بہنوئی دونوں نے کہا کہ ہاں، ہم مسلمان ہو چکے ہیں، تم سے جو کچھ ہو سکے کہ لو۔ حضرت عمرؓ اپنی بہن کا خون
بہتے دیکھ کر کچھ شکیان سے ہو گئے اور کہنے لگے کہ اچھا مجھے بھی وہ چیز دکھاؤ جو تم لوگ پڑھ رہے تھے۔
بہن نے پہلے قسم لی کہ وہ اسے پھاڑ نہ دیں گے پھر کہا کہ تم جب تک غسل نہ کرو، اس پاک صحیفے کو
ہاتھ نہیں لگا سکتے۔ حضرت عمرؓ نے غسل کیا اور پھر وہ صحیفہ لے کر پڑھنا شروع کیا۔ اس میں یہی سورہ ظہ
لکھی ہوئی تھی۔ پڑھتے پڑھتے ایک لخت ان کی زبان سے نکلا۔ کیا خوب کلام ہے! یہ سنتے ہی حضرت
خاباب بن ارتؓ، جو ان کی آہٹ پاتے ہی چھپ گئے تھے، باہر آگئے اور کہا کہ بخدا مجھے تو قہر ہے
کہ اللہ تعالیٰ تم سے اپنے نبی کی دعوت پھیلانے میں بڑی خدمت لے گا، کل ہی میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم
کو یہ فرماتے سنا ہے کہ خدایا، ابوالحکم بن ہشام (ابو جہل) یا عمر بن خطاب، دونوں میں سے کسی کو اسلام
کا حامی بنا دے۔ پس اے عمر، اللہ کی طرف چلو، اللہ کی طرف چلو! اس فقرے نے ہی سہی کسر پوری

کر دی اور اسی وقت حضرت خباب کے ساتھ جا کر حضرت عمر نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اسلام قبول کر لیا۔ یہ ہجرت حبشہ سے تھوڑی مدت بعد ہی کا قصہ ہے۔

موضوع و بحث | سورہ کا آغاز اس طرح ہوتا ہے کہ اے محمد! یہ قرآن تم پر کچھ اس لیے نازل نہیں کیا گیا ہے کہ خواہ مخواہ بیٹھے بٹھائے تم کو ایک مصیبت میں ڈال دیا جائے۔ تم سے یہ مطالبہ نہیں ہے کہ پتھر کی چٹانوں سے دودھ کی بہن نکالو، زمانے والوں کو منوا کر چھوڑو، اور مہٹ و عزم لوگوں کے دلوں میں ایمان پیدا کر کے دکھاؤ۔ یہ تو میں ایک نصیحت اور یاد دہانی ہے تاکہ جس کے دل میں خدا کا خوف ہو اور جو اس کی پکڑ سے بچنا چاہے وہ سن کر سیدھا ہر جائے۔ یہ مالک زمین و آسمان کا کلام ہے۔ اور حوائی اُس کے سوا کسی کی نہیں ہے۔ یہ دونوں حقیقتیں اپنی جگہ اہل میں، خواہ کوئی ماننے یا نہ مانے۔

اس تمہید کے بعد ایک حضرت موسیٰ کا قصہ چھیڑ دیا گیا ہے۔ بظاہر یہ محض ایک قصے کی شکل میں بیان ہوتا ہے۔ وقت کے حالات کی طرف اس میں کوئی اشارہ تک نہیں ہے۔ مگر جس ماحول میں یہ قصہ سنایا گیا ہے، اُس کے حالات سے مل جاتا ہے کہ یہ اہل مکہ سے کچھ اور باتیں کرنا نظر آتا ہے جو اس کے الفاظ سے نہیں بلکہ اس کے بین السطور سے ادا ہوتی ہیں۔ اُن باتوں کی تشریح سے پہلے یہ بات اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ عرب میں کثیر التعداد یہودیوں کی موجودگی اور اہل عرب پر یہودیوں کے علمی و ذہنی تفوق کی وجہ سے، نیز روم اور حبش کی عیسائی سلطنتوں کے اثر سے عربوں میں بالعموم حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خدا کا نبی تسلیم کیا جاتا تھا، اس حقیقت کو فطرت میں رکھنے کے بعد اب دیکھیے کہ وہ بتائیں کیا ہیں جو اس قصے کے بین السطور سے اہل مکہ کو بتائی گئی ہیں:-

۱، اللہ تعالیٰ کسی کو نبوت اس طرح عطا نہیں کیا کرتا کہ ڈھول تاشے اور نصیراں بجا کر ایک خلق اکٹھی کر لی جائے اور پھر باقاعدہ ایک تہذیب کی صورت میں یہ اعلان کیا جائے کہ آج سے فلاں شخص کو ہم نے نبی مقرر کیا ہے۔ نبوت تو جس کو بھی دی گئی ہے، کچھ ایسی طرح بصیغہ راندی گئی ہے جیسے حضرت موسیٰ کو دی گئی تھی اب تم میں کیوں اس بات پر اچنبھا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک نبی بن کر تمہارے سامنے آگئے اور اس کا اعلان نہ آسمان سے ہوا نہ زمین پر فرشتوں نے چل پھر کر اس کا ڈھول پٹیا۔ ایسے

اعلانات پہلے نہیں کے تقریر پر کب ہوئے تھے کہ آج ہوتے ؟

(۲۱) جو بات آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیش کر رہے ہیں (یعنی توحید اور آخرت) ٹھیک وہی بات منصب نبوت پر مقرر کرتے وقت اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو سکھائی تھی۔

(۲۲) پھر جس طرح آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بغیر کسی سرور سامان اور لاؤشکر کے تنہا فریش کے مقابلے میں دعوتِ حق کا علم بردار بنا کر کھڑا کر دیا گیا ہے، ٹھیک اسی طرح موسیٰ علیہ السلام بھی یکا یک اتنے بڑے کام پر مامور کر دیئے گئے تھے کہ جا کر فرعون جیسے جبار بادشاہ کو سرکشی سے باز آنے کی تلقین کریں۔ کوئی لشکر ان کے ساتھ بھی نہیں بھیجا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے معاملے ایسے ہی عجیب ہیں۔ وہ تین سے مصر جانے والے ایک مسافر کو راہ چلتے پڑ کر بلا تیار ہے اور کہتا ہے کہ جا اور وقت کے سب سے بڑے جابر حکمران سے ٹکرا جا۔ بہت کیا تو اس کی درخواست پر اس کے بھائی کو مددگار کے طور پر دے دیا۔ کوئی قوتِ فزا اور بانٹھی گھوڑے اس کا عظیم کے لیے اس کو نہیں دیئے گئے۔

(۲۳) جو اعتراضات اور شبہات اور انمات اور مکر و ظلم کے متعلق اہل مکہ آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں استعمال کر رہے ہیں ان سے بڑھ چڑھ کر وہی سب ہتھیار فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کے مقابلے میں استعمال کیے تھے۔ پھر دیکھو کہ کس طرح وہ اپنی ساری تدبیروں میں ناکام ہوئے اور آخر کار کون غالب آکر رہا؟ خدا کا بے سرور سامان نبی؟ یا لاؤشکر والا فرعون؟ اس سلسلہ میں خود مسلمانوں کو بھی ایک غیر مفلوظ تسلی دی گئی ہے کہ اپنی بے سرور سامانی اور کفار و فریش کے سرور سامان پر نہ جائیں، جس کام کے پیچھے خدا کا ہاتھ ہوتا ہے وہ آخر کار غالب ہی ہو کر رہتا ہے۔ اسی کے ساتھ مسلمانوں کے سامنے ساحرانِ مصر کا نمونہ بھی پیش کیا گیا ہے کہ جب حق ان پر منکشف ہو گیا تو وہ بے دھڑک اس پر ایمان لے آئے اور پھر فرعون کے انتقام کا خوف انہیں بال برابر ہی ایمان کی راہ سے نہ ہٹا سکا۔

(۲۴) آخر میں نبی اسرائیل کی تاریخ سے ایک شہادت پیش کرتے ہوئے یہ بھی بتایا گیا ہے کہ دیتاؤں اور معبودوں کے گھڑے جانے کی ابتدا کس مضحکہ انگیز طریقے سے ہو آتی ہے اور یہ کہ خدا کے

نبی اس گھناؤنی چیز کا نام و نشان تک باقی رہنے کے کبھی دوا دار نہیں ہوئے ہیں۔ پس آج اس شرک اور بت پرستی کی جو مخالفت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کر رہے ہیں وہ نبوت کی تاریخ میں کوئی پہلا واقعہ نہیں ہے۔

اس طرح قصہ موسیٰ کے پیرائے میں ان تمام معاملات پر روشنی ڈالی گئی ہے جو اس وقت ان کی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی باہمی کشمکش سے تعلق رکھتے تھے۔ اس کے بعد ایک مختصر و مفید خاکہ دیا گیا ہے کہ ہر حال یہ قرآن ایک نصیحت اور یاد دہانی ہے جو تمہاری اپنی زبان میں تم کو سمجھانے کے لیے بھیجی گئی ہے پس پرکان دھرو گے اور اس سے سبق لو گے تو اپنا ہی بھلا کرو گے۔ نہ مانو گے تو خود برا انجام دیکھو گے۔

پھر آدم علیہ السلام کا قصہ بیان کر کے یہ بات سمجھائی گئی ہے کہ جس روش پر تم لوگ جا رہے ہو یہ دراصل شیطان کی پیروی ہے۔ احمیانا شیطان کے بہکائے میں آجانا تو خیر ایک وقتی کمزوری ہے جس سے انسان مشکل ہی بچ سکتا ہے مگر آدمی کے لیے صحیح طریق کار یہ ہے کہ جب اس پر اس کی غلطی واضح کر دی جائے تو وہ اپنے باپ آدم کی طرح صاف صاف اس کا اعتراف کرے، توبہ کرے، اور پھر خدا کی بندگی کی طرف پلٹ آئے۔ غلطی اور اس پر پھٹ اور نصیحت پر نصیحت کیے جانے پر بھی اُس سے باز نہ آنا، اپنے پاؤں پر آپ کھلواڑی مارنا ہے۔ جس کا نقصان آدمی کو خود ہی جھگٹنا پڑے گا کسی دوسرے کا کچھ نہ بگڑے گا۔

آخر میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کو سمجھایا گیا ہے کہ ان منکرین حق کے معاملے میں جلدی اور بے صبری نہ کرو۔ خدا کا قاعدہ یہ ہے کہ وہ کسی قوم کو اس کے نغز و انکار پر فوراً نہیں پکڑتا بلکہ سنبھلنے کے لیے کافی مہلت دیتا ہے۔ لہذا گھبراؤ نہیں۔ صبر کے ساتھ ان لوگوں کی زیادتیاں برداشت کرتے چلے جاؤ۔ اور نصیحت کا حق ادا کرتے رہو۔

اسی سلسلے میں نماز کی تاکید کی گئی ہے تاکہ اہل ایمان میں صبر، تحمل، تقاضا، رضا بقضائے اور احتساب کی وہ صفات پیدا ہوں جو دعوت حق کی خدمت کے لیے مطلوب ہیں۔

اللہ کے نام سے جو رحمن اور رحیم ہے

ظنہ، ہم نے یہ قرآن تم پر اس لیے نازل نہیں کیا ہے کہ تم مصیبت میں پڑ جاؤ۔ یہ تو ایک یاد دہانی ہے ہر اس شخص کے لیے جو ڈرے۔ نازل کیا گیا ہے اُس ذات کی طرف سے جس نے پیدا کیا ہے زمین کو اور بلند آسمانوں کو۔ وہ رحمان رکائات کے، تخت سلطنت پر جلوہ فرما ہے۔ مالک ہے ان سب چیزوں کا جو آسمانوں اور زمین میں ہیں اور جو زمین و آسمان کے درمیان ہیں اور جو مٹی کے نیچے ہیں۔ تم چاہے اپنی بات پکار کر کہو، وہ تو چپکے سے کسی ہوئی بات بلکہ اس سے مخفی تر بات بھی جانتا ہے۔ وہ اللہ ہے، اس کے سوا کوئی خدا نہیں، اس کے لیے بہترین نام ہیں۔

اور تمہیں کچھ موسیٰ کی خبر بھی پہنچی ہے؟ جبکہ اُس نے ایک آگ دیکھی اور اپنے گھرمالوں سے کہا کہ

لے یہ نقرہ پہنے نقرے کے مفہوم پر خود روشنی ڈالتا ہے۔ دونوں کو ملا کر پڑھنے سے صاف مطلب یہ سمجھ میں آتا ہے کہ قرآن کو نازل کر کے ہم کوئی اُن ہونا کام تم سے نہیں لینا چاہتے۔ تمہارے سپردیہ خدمت نہیں کی گئی ہے کہ جو لوگ نہیں ماننا چاہتے اُن کو منوا کر چھوڑ دو اور جن کے دل ایمان کے لیے بند ہو چکے ہیں ان کے اندر ایمان اتار کر ہی رہو۔ یہ تو بس ایک تکریر اور یاد دہانی ہے اور اس لیے بھی گئی ہے کہ جس کے دل میں خدا کا کچھ خوف ہو وہ اسے سن کر ہوش میں آجائے۔ اب اگر کچھ لوگ ایسے ہیں جنہیں خدا کا کچھ خوف نہیں، اور جنہیں اس کی کچھ پروا نہیں کہ حق کیا ہے اور باطل کیا، ان کے پیچھے پڑنے کی تمہیں کوئی ضرورت نہیں۔

۳۱ یعنی پیدا کرنے کے بعد کہیں جا کر نہ نہیں گیا ہے۔ کہ آپ اپنے کارخانہ تخلیق کا سارا انتظام چلا رہے ہو خود اس ناپیدائنا سلطنت پر فرمانروائی کر رہا ہے، خالق ہی نہیں ہے بالفعل مگر اس بھی ہے۔

۳۲ یعنی کچھ ضروری نہیں ہے کہ جو ظلم و ستم تم پر اور تمہارے ساتھیوں پر ہو رہا ہے اور جن تیرا توں اور جناتوں سے تمہیں نینچا دکھانے کی کوششیں کی جا رہی ہیں اُن پر تم باواز بلند ہی فرما دو۔ اللہ کو خوب معلوم ہے کہ تم پر کیا کیفیت گزر رہی ہے۔ وہ تمہارے دلوں کی پکارت تک سن رہا ہے۔

۳۳ یعنی وہ بہترین صفات کا مالک ہے۔

۳۴ یہ اُس وقت کا قصہ ہے جبکہ حضرت موسیٰ چند سال مدین میں جلا وطنی کی زندگی گزارنے و باقی رہا۔

”فراٹھیر وہیں نے ایک آگ دیکھی ہے شاید کہ تمہارے لیے ایک آدھانگا راسے آؤں، یا اس آگ پر مجھے راستے کے متعلق کوئی رہنمائی مل جائے۔“

وہاں پہنچا تو پکارا گیا ”اے موسیٰ! میں ہی تیرا رب ہوں۔ جو تیاں اتا رو سے۔ تو وادی مقدس طویٰ میں ہے۔ اور میں نے تجھ کو چن لیا ہے، سن جو کچھ وحی کیا جاتا ہے۔ میں ہی اللہ ہوں، میرے سوا کوئی خدا نہیں ہے، پس تو میری بندگی کر اور مجھے یاد رکھنے کے لیے نماز قائم کر۔ قیامت کی گھڑی ضرور آنے والی ہے۔ میں اُس کا وقت مخفی رکھنا چاہتا ہوں، تاکہ ہر متنفس اپنی سعی کے مطابق بدلہ پاسے۔ پس کوئی ایسا

رقبہ ماشیہ ملا، کے بعد اپنی بیوی کو جن سے مدین ہی میں شادی ہوتی تھی، لیکر مصر کی طرف واپس جا بیٹھے تھے۔ اس سے پہلے کی سرگزشت سورہ قصص میں بیان ہوئی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ جب حضرت موسیٰ کے ہاتھوں ایک مصری ہلاک ہو گیا تھا اور اُس پران کی گرفتاری کا اندیشہ لاحق ہو گیا تھا تو وہ مصر سے بھاگ کر مدین میں پناہ گزیں ہوئے تھے۔

۱۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ ذات کا وقت تھا اور جٹے کا زمانہ تھا۔ حضرت موسیٰ جزیرہ نماٹے سینا کے جنوبی علاقے سے گزر رہے تھے۔ دود سے ایک آگ دیکھ کر انہوں نے خیال کیا کہ یا تو وہاں سے تھوٹی سی آگ مل جائے گی تاکہ بال بچوں کو رات بھر گرم رکھنے کا بندوبست ہو جائے، یا کم از کم وہاں سے یہ تڑپ چل جائے گا کہ آگے راستہ کو صاف ہے۔ خیال کیا تھا دنیا کا راستہ ملنے کا، اور وہاں مل گیا عقبنی کا راستہ۔

۲۔ عام خیال یہ ہے کہ ”طویٰ“ اس وادی کا نام تھا۔ مگر بعض مفسرین نے ”وادی مقدس طویٰ“ کا یہ مطلب بھی بیان کیا ہے کہ ”وہ وادی جو ایک راحت کے لیے مقدس کر دی گئی ہے۔“

۳۔ یہاں نماز کی اصلی غرض پر روشنی ڈالی گئی ہے کہ آدمی خدا سے غافل نہ ہو جائے، دنیا کے دھوکا دینے والے مظاہر اُس کو اس حقیقت سے بے فکر نہ کریں کہ میں کسی کا بندہ ہوں، آزاد و خود مختار نہیں ہوں۔ اس فکر کو تازہ رکھنے اور خدا سے آدمی کا تعلق جڑ سے رکھنے کا سب سے بڑا ذریعہ نماز ہے جو ہر روز کئی بار آدمی کو دنیا کے ہنگاموں سے ہٹا کر خدا کی طرف لے جاتی ہے۔

۴۔ توحید کے بعد دوسری حقیقت جو ہر زمانے میں تمام انبیاء علیہم السلام پر منکشف کی گئی اور جس کی تعلیم دینے پر وہ مامور کیے گئے، آخرت ہے۔ یہاں نہ صرف اُس حقیقت کو بیان کیا گیا ہے بلکہ اس کے مقصد و باقی مدہ پر،

شخص جو اس پر ایمان نہیں لاتا اور اپنی خواہش نفس کا بندہ بن گیا ہے تجھ کو اس گھڑی کی فکر سے نہ روک دے، ورنہ تو بلاکت میں پڑ جائے گا۔ — اور اے موسیٰ! یہ تیرے ہاتھ میں کیا ہے؟
موسیٰ نے جواب دیا یہ میری لاٹھی ہے، اس پر ٹیک لگا کر چلتا ہوں، اس سے اپنی بکریوں کے لیے پتے جھاڑتا ہوں، اور بھی بہت سے کام ہیں جو اس سے لیتا ہوں۔
فرمایا پھینک دے اس کو موسیٰ!

اس نے پھینک دیا اور یکایک وہ ایک سانپ تھی جو دوڑ رہا تھا۔

فرمایا پکڑے اس کو اور ڈور نہیں، ہم اسے پھر ویسا ہی کر دیں گے جیسی یہ تھی۔ اور دوسرا ہاتھ اپنی بغل میں دیا، چمکتا ہوا نکلے گا بغیر کسی تکلیف کے۔ یہ دوسری نشانی ہے۔ اس لیے کہ ہم نے اپنی (تعبیر حاشیہ) پر بھی روشنی ڈالی گئی۔ یہ ساعت منتظرہ اس لیے آئے گی کہ ہر شخص نے دنیا میں جو سعی کی ہے اس کا بدلہ آخرت میں پائے گا۔ اور اس کے وقت کو غنی بھی اس لیے رکھا گیا ہے کہ آزمائش کا مدعا پورا ہو سکے۔ جسے عانت کی کچھ فکر ہو اس کو ہر وقت اس گھڑی کا ٹھکانا لگا رہے اور یہ ٹھکانا اسے بے راہ روی سے بچاتا ہے۔ اور جو دنیا میں گم رہنا چاہتا ہو وہ اس خیال میں گم رہے کہ قیامت ابھی کہیں دور دور بھی آتی نظر نہیں آتی۔

یہ سوال طلب علم کے لیے نہ تھا۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کو بھی معلوم تھا کہ موسیٰ کے ہاتھ میں لاٹھی ہے۔ پوچھنے سے مقصد یہ تھا کہ لاٹھی کا لاٹھی ہونا حضرت موسیٰ کے ذہن میں اچھی طرح مستحضر ہو جائے اور پھر وہ اللہ کی قدرت کا کرم دیکھیں۔
۲۰ اگرچہ جواب میں صرف اتنا کہہ دینا کافی تھا کہ حضور، یہ لاٹھی ہے۔ مگر حضرت موسیٰ نے اس سوال کا جواب دیا وہ ان کی اس وقت کی قلبی کیفیت کا ایک دلچسپ نقشہ پیش کرتا ہے۔ قاعدے کی بات ہے کہ جب آدمی کو کسی بہت بڑی شخصیت سے بات کرنے کا موقع مل جاتا ہے تو وہ اپنی بات کو طول دینے کی کوشش کرتا ہے تاکہ اسے زیادہ سے زیادہ دیر تک اس کے ساتھ ہم کلامی کا شرف حاصل ہو۔

یعنی روشن ایسا ہو گا جیسے سورج ہو، مگر تمہیں اس سے کوئی تکلیف نہ ہوگی۔ بائبل میں مدیہ بیضا کی ایک اور ہی تعبیر کی گئی ہے جو وہاں سے نکل کر ہمارے ہاں کی تفسیروں میں بھی رواج پا گئی۔ وہ یہ کہ حضرت موسیٰ نے جب بغل میں ہاتھ ڈال کر باہر نکالا تو پورا ہاتھ برص کے مریض کی طرح سفید تھا، پھر جب دوبارہ (ماتنی ص ۹) پر

ع

بڑی نشانیاں دکھانے والے ہیں۔ اب تو فرعون کے پاس جا، وہ کرکس ہو گیا ہے یہ
 موصی نے عرض کیا: پر مدگار ہیرا سینہ کھول دے، اور میرے کام کو میرے لیے آسان کر دے
 اور میری زبان کی گدہ سلجھا دے تاکہ لوگ میری بات سمجھ سکیں، اور میرے بیٹے میرے اپنے کہنے سے
 وہیہ حاشیہ: اسے نفل میں رکھا تو وہ اصل حالت پر آیا یہی تعبیر اس معجزے کی ناموں میں سے ہے اور
 اس کی حکمت یہ بتانی گئی ہے کہ فرعون کو بھس کی بیماری تھی جسے وہ چھپائے ہوئے تھا، اس لیے اس کے سامنے معجزہ
 پیش کیا گیا کہ کچھ یوں آنا تھا جس کا مرض پیدا بھی ہو سکتا ہے اور کافر بھی ہو جاتا ہے۔ لیکن اقل تو ذوق سلیم اس سے
 بیکار تھا کہ کسی نبی کو بھس کا معجزہ دے کر ایک بادشاہ کے دربار میں بھیجا جائے۔ وہ سب سے اگر فرعون کو معنی تلوار پر
 بھس کی بیماری تھی تو یہ معینا صرف اس کی نفات کے لیے معجزہ ہو سکتا تھا، اس کے بعد ایدیں پر اس معجزے کا کیا رعب
 طاری ہوتا۔ بظاہر صحیح بات وہی ہے جو ہم نے اور بیان کی کہ اس واقعہ میں سورج کی سی چمک پیدا ہو جاتی تھی جسے دیکھ
 کر انکس خیرہ ہو جاتیں تو ہم مفسرین میں سے بھی بہتوں نے اس کے یہی معنی لیے ہیں۔

مذہب میرے دل میں اس منصبِ عظیم کو سنبھالنے کی ہمت پیدا کرے۔ چونکہ یہ ایک بہت بڑا کام حضرت
 موسیٰ کے سپرد کیا جا رہا تھا جس کے لیے بڑے دل گدھے کی ضرورت تھی، اس لیے آپسے دعا کی کہ مجھے وہ مہتر
 مدد ثبات، وہ تحمل، وہ بیخوفی، اور وہ فرم عطا کر جو اس کلام کے لیے مددگار ہے۔

۱۱۰ بانیل میں اس کی جو تشریح بیان ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ حضرت موسیٰ نے عرض کیا: اے خداوند میں تیرے
 نہیں ہوں، تو پہلے ہی تھا اور نہ جبکہ تو نے اپنے بندے سے کلام کیا، بلکہ تک کہ بوتا ہوا اور میری زبان نہ
 ہے: (فرج ۴: ۱۰) مگر تم میں اس کا ایک لمبا چٹا نقشہ بیان نہیں ہے اس میں یہ ذکر ہے کہ چھین میں جب حضرت
 موسیٰ فرعون کے گھر پر دستک پا رہے تھے، ایک روز انہوں نے فرعون کے سر کا تاج ہتھوڑا اپنے سر پر رکھ لیا، اس پر یہ
 سوال پیدا ہوا کہ اس بچے نے یہ کلام باہر لڑا کیا ہے یا یہ جس ملائکہ نفل ہے، آخر کار یہ تجویز کیا گیا کہ بچے کے سامنے سرنا
 اٹھاگ، دونوں ساتھ ساتھ رکھ جائیں، چنانچہ دونوں چپریں لگا کر سامنے دیکھی گئیں اور حضرت موسیٰ نے ٹٹا کر آگ میں
 رکھ لی، اس طرح ان کی جان تو بچ گئی، مگر زبان میرا ہمیشہ کے لیے نکلتی ہوگی۔

یہی قصہ اسرائیلی روایات سے متعلق ہے کہ ہمارے ان کی تفسیروں میں بھی مدح آگیا، لیکن عقل اسے قابل مشابہ

ایک وزیر مقرر کر دے۔ ہارون، جو میرا بھائی ہے۔ اس کے ذریعہ سے میرا ہاتھ مضبوط کر لو۔ اس کو میرے کام میں شریک کر دے۔ تاکہ ہم خوب تیری پاکی بیان کریں اور خوب تیوا چہرہ پا کریں۔ تو ہمیشہ ہمارے حال پر نگاہ رکھنا ہے۔ فرمایا۔ دیا گیا جو کچھ تو نے مانگا اسے موسیٰ اہم نے پھر ایک مرتبہ نوح پر اسلمن کیا۔ یاد کرو وہ وقت (تفسیر حاشیہ) ماننے سے انکار کرتی ہے۔ اس لیے کہ اگر بچے نے آگ پر اتر مارا ہی ہو تو یہ کسی طرح ممکن نہیں ہے۔ وہ فکارت ہے کہ اٹھا کر من میں لے جائے۔ پھر تو آگ کی صلیب محسوس کرتے ہی ہاتھ کھینچ دیتا ہے۔ من میں لے جانے کی قربت ہی کہاں آسکتی ہے؟ قرآن کے الفاظ سے یہ بات ہماری سمجھ میں آتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے نوح خطابت کی صلاحیت نہ پاتے تھے۔ لہذا ان کو اور پیش لائق تھا کہ نبوت کے فرائض ادا کرنے کے لیے اگر تقریر کی ضرورت کبھی پیش آتی رہیں گا انہیں اس وقت تک اتفاق نہ ہوتا تھا، تو ان کی طبیعت کی جھلک مانع ہو جائے گی۔ اس لیے انہوں نے دعا فرمائی کہ یا اللہ میری زبان کی گر پھول ہوے تاکہ میں اسی طرح اپنی بات لوگوں کو سمجھا سکوں۔ یہی چیز جس کا فرعون نے ایک مرتبہ ان کو طعنہ دیا کہ بتیخس تھا اپنی بات بھی اسی طرح بیان نہیں کر سکتا۔ (تفسیر حاشیہ)۔ (الزخرف: ۵۰) اللہ ہی کی زور تھی جس کو محسوس کر کے حضرت موسیٰ نے اپنے بڑے بھائی حضرت ہارون کو مددگار کے طور پر مانگا۔ سورہ فتح میں ان کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ: اِنِّیْ هَرَمْتُ خَرَابًا فَاصْحَبْنِیْ لِیْسَانًا فَاُوْرِیْدُہُ مِنِّیْ ذٰلَکَ۔ میرا بھائی ہارون مجھ سے زیادہ زبان آسان ہے۔ اس کو میرے ساتھ مددگار کے طور پر بھیج۔ اس کے چل کر معلوم ہو گیا ہے کہ حضرت موسیٰ کی یہ کمزوری بعد ہو گئی۔ اور وہ خوب زور دلا تو تیر کر کے۔ جسے چنانچہ قرآن میں اور بائبل میں ان کی بعد کے بعد کی جو تقریریں آئی ہیں وہ کمال فصاحت و بلاغت۔ فصاحت کی شہادت دیتی ہیں۔ یہ بات عقل کے خلاف ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی بچکے یا توڑے آدمی کو اپنا رسول مقرر فرماتا ہے۔ یہ سب ہمیشہ ممکن صورت و تخصیص اور صلاحیتوں کے لحاظ سے بہترین لوگ ہوتے ہیں جن کے ظاہر و باطن کا ہر چہرہ روشن اور نگاہوں کو متاثر کرنے والا ہوتا تھا۔ کوئی رسول کسی ایسے عیب کے ساتھ نہیں بھیجا گیا اور نہیں بھیجا جاسکتا تھا جس کی بنا پر وہ لوگوں میں منکر ہو جائے یا مخالفت کی نذر ہو۔ اچھے بلے۔

بلد بائبل کی روایت کے مطابق حضرت ہارون حضرت موسیٰ سے تین برس بڑے تھے (تفسیر حاشیہ: ۷۰)

لے اس کے بعد اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ کو ایک ایک کر کے مددگار بنا کر دیا۔ یاد رکھنا ہے کہ یہ انہی (باقی رہے)

جگہ ہم نے تیری ماں کو اشارہ کیا، ایسا اشارہ جو موسیٰ کے ذریعہ سے ہی کیا جاتا ہے، کہ اس بچے کو صندوق میں رکھو گے اور صندوق کو دریا میں چھینڈو گے۔ حیوانات ساحل پر پھینک دے گا اور اسے میرا دشمن اور اس بچے کا دشمن مانٹھائے گا۔ میں نے اپنی طرف سے تجھے پر محبت ظاہر کر دی اور ایسا انتظام کیا کہ تو میری نگرانی میں پالا جائے۔ یاد رکھو جبکہ تیری بہن چل رہی تھی، پھر جا کر گھومتی ہے، میں تمہیں اس کا پتہ دوں جو اس بچے کی پیدائش اچھی طرح کرے؟ اس طرح ہم نے تجھے پھر تیری ماں کے پاس بھیجا دیا تاکہ اس کا ننگہ ٹکھائی نہ ہو اور وہ رنجیدہ نہ ہو اور یہی یاد رکھو تو نے ایک شخص کو قتل کر دیا تھا، ہم نے تجھے اس جھنڈے سے نکالا اور تجھے مختلف اڈوں سے گزارا اور تو دین کے لوگوں میں کئی سال ٹھہرا رہا، پھر اب ٹھیک اپنے وقت پر تو آ گیا ہے اے موسیٰ۔ میں نے تجھ کو اپنے کام کا بنا لیا ہے، جاؤ تو اور تیرا بھائی میری نشانیاؤں کے ساتھ ملو، کیونکہ تم میری یاد میں تقصیر نہ کرنا۔ جاؤ زرعون کے پاس کہ وہ سرکش ہو گیا ہے، اس سے زمی کے ساتھ ملت کرنا، شاید وہ نصیحت قبول کرے یا ڈوب جائے۔

دو دنوں نے مرنے لگا، پھر وہ گھبرا گیا، میں نے فریاد کی، کہے گا یا چل پڑے گا۔ فرمایا، دست میں تو ہاں سے راتھ ہوں، سب کچھ سن رہا ہوں اور دیکھ رہا ہوں۔ جاؤ اس کے پاس ملو کہ ہم تیرے زبیا کے فرستادہ ہیں، بنی اسرائیل کو ہمارے ساتھ جانے کے لیے بھیجو، وہ سے ارادوں کو تکلیف نہ دے۔ ہم تیرے پاس تیرے وہب کی نشانی سے کہہ سکتے ہیں اور سفاقتی ہے، جس کے لیے جو راہ راست کی پیروی کرے۔ ہم کو وہی۔ سے بتایا گیا ہے کہ عذاب ہے اس کے لیے جو جھٹلاتے

رہتے (حاشیہ ص ۱۱) کے وقت سے لے کر اس وقت تک کہ میں نے ان پر سینکے تھے، ان دو انعامات کی تفصیل سے اس قصہ میں بیان ہوئی ہے۔ جہاں عذاب اشارات کی گئی ہیں، جن سے مقصود حضرت موسیٰ کو یہ احساس دانا ہے کہ تم اسی کام کے لیے پہلے کیے گئے، جو اسی کام کے لیے آج تک نامی ہو رہی ہے، ان میں ہر شے یہ ہے جو میں پر اب نہیں اس کا کیا جا رہا ہے۔

نہ آدمی کے راہ راست پر آنے کی وہی تکلیفیں ہیں، یا تو وہ تفسیر تکلیفین سے معنی جو کہ صریح دستاویز ہے کہ یہاں ہے، یا پھر یہ ہے انجام سے نکل کر سیدھا ہو جاتا ہے۔

اور مقرر ہوئے۔

لہ اس واقعے کے بائبل اور تلمود میں جس طرح بیان کیا گیا ہے اسے بھی ایک فنکارانہ دیکھ لیجیے تاکہ اندازہ ہو کہ قرآن
 عیناً نبیاء علیہم السلام کا ذکر کس شان کرتا ہے۔ وہ بنی اسرائیل کی عداوت میں ان کی کسی قصور پر پیش کی گئی ہے
 بائبل کا بیان ہے کہ پہلی مرتبہ بیہوشی سے موسیٰ سے کہا کہ اب میں تجھے فرعون کے پاس لے جاتا ہوں کہ تو میری قوم
 بنی اسرائیل کو اللہ سے نکال دے۔ "تو حضرت موسیٰ نے کہا میں کون ہوں جو فرعون کے پاس جاؤں اور
 بنی اسرائیل کو اللہ سے نکال دوں؟ پھر فرعون نے حضرت موسیٰ کو بہت کچھ کہا یہاں ان کی ڈھارس بندھائی، مجھ سے
 غلطی کے۔ مگر حضرت موسیٰ نے پھر کہا تو یہی کہا کہ "تو خدا نے میری منت کرتا ہوں کسی اور کے ہاتھ سے ہے
 تو چاہے یہ پیغام پہنچے۔" (ذریعہ) تلمود کی روایت اس سے بھی چند قدم آگے جاتی ہے اس کا بیان یہ ہے کہ
 اللہ تعالیٰ اور حضرت موسیٰ کے درمیان سات دن تک اسی بات پر روک رہتی رہی۔ اللہ کہتا رہا کہ نبی بن کر رہنا
 کہتے رہے کہ میری زبان ہی نہیں نکلتی تو میں نبی کیسے بن جاؤں۔ آخر اللہ میاں نے کہا میری خوشی یہ ہے کہ تو ہی نبی بن
 اس پر حضرت موسیٰ نے کہا کہ لو کہ پھلانے کے لیے آپ نے فرشتے بھیجے، باجہ جب ساتھ کے گھر سے نکلے تو اس
 کے لیے پانچ فرشتے بھیجے اور اب اپنے خاص ہوں بنی اسرائیل، کو اللہ سے نکالنے کے لیے آپ بھیجے رہے
 ہیں۔ اس پر خدا ناراض ہو گیا اور اس نے رسالت میں ان کے ساتھ ہاروں کو ترکیب کر دیا اور اللہ کی اولاد کو محسوس
 کر کے کمانت کا منصب ہاروں کی اولاد کو دے دیا۔

بقیہ صفحہ ۲۰۸ تفسیر القرآن کے ہدایوں کے متعلق ضروری اعلان

جو جلدیں اس وقت تک تیار ہو چکی ہیں۔ فراہمیوں کی قلیل صفحہ ۲۰۸ کے دور شدہ ۵۰ ہدایوں میں کی جا رہی
 ہے۔ ان کی موجودگی تک انہیں ہدایوں میں کی جاتی رہے گی۔ اللہ اللہ۔
 کیونکہ اس وقت جلد بندی کے میٹر میں ناقابل برداشت حد تک اضافہ ہوا ہے۔ اس کی وجہ سے جلدوں کے
 ختم ہونے کے بعد ناگزیر حالات کے باعث آئینہ تیار ہونے والی جلدوں میں ضروری حد تک اضافہ کرنا پڑے گا جو موجود
 تیار شدہ جلدوں کے ختم ہونے پر آئینہ کسی اشاعت میں کیا جائیگا۔
 دوسری جلد باہل مکمل ہو چکی ہے۔ کافی فاصلے پر فوراً چھپائی شروع ہو جائے گی۔

قرائتیں اور دیگر دریافت طلب امور کے لئے تاظم، مکتبہ تعمیر انسانیت، گلگلی و چیدر داڑہ لاہور